

## Л. В. Чеснова. ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ НАУЧНЫХ ШКОЛ В ЭНТОМОЛОГИИ

М. : Наука, 1980. 171 с. Тираж 1300 экз. Цена 1 р. 90 к.

Новая монография Л. В. Чесновой по сути является продолжением исследований автора, опубликованных в книгах «Очерки из истории прикладной энтомологии в России» и «Проблемы общей энтомологии. Развитие трансмиссивной теории».

В монографии прослеживается преемственность научных школ в паразитологии, а не только в энтомологии. Показаны, в частности, преемственность идей школы Е. Н. Павловского в области арахноэнтомологии, в том числе трансмиссивной теории, особенности советских научных школ в связи с социальными запросами. Исследования школы В. Н. Беклемишева направлены преимущественно в эколого-биоценологическое русло, в то время как школы Е. Н. Павловского в — русло эколого-паразитологическое. Школе В. Н. Беклемишева характерно изучение связей между структурой и функционированием паразитарных систем, анализ пространственно-функциональной структуры популяции. Это направление исследований способствовало созданию В. Н. Беклемишевым учения о структурных уровнях надорганизационной ступени живой материи. Л. В. Чесновой вскрыты характерные особенности энтомологических школ Е. Н. Павловского и В. Н. Беклемишева — умелое сочетание лабораторных и полевых исследований, а также научно-организационные предпосылки создания этих научных школ и даны объективные характеристики их руководителей. Уместно цитируются и малоизвестные архивные материалы, которые весьма полезны читателям. Книга Л. В. Чесновой снабжена редкими фотографиями.

Оценивая книгу в целом весьма положительно, укажем на некоторые неточности: прежде всего отметим, что название книги не вполне соответствует содержанию, т. к. название обязывает рассматривать преемственность научных школ во всех разделах энтомологии, а не только в медицинской, как это имеет место в действительности. В противном случае читатель вправе ожидать рассмотрения исследований школ Г. Я. Бей-Биенко, М. С. Гилярова, М. Н. Римского-Корсакова и др. Неоправданно много места (почти 30 с.) удалено изложению взглядов Лейкарта, хотя в большинстве случаев они не имеют отношения к энтомологии, а касаются гельминтологии. Ошибочно считать, что работы Е. Н. Павловского 1904—1919 гг. посвящены общим вопросам арахноэнтомологии (с. 97): до 1917 г. они касались морфологии и сравнительной анатомии членистоногих. Есть и другие неточности и опечатки.

Г. В. Башко

## РЫБЫ, ЗЕМНОВОДНЫЕ, ПРЕСМЫКАЮЩИЕСЯ (ЖИВОТНЫЙ МИР МОЛДАВИИ) / И. М. Ганя, А. М. Зеленин, В. И. Карлов и др.

Кишинев: Штиинца, 1981.— 224 с. Тираж 7155 экз. Цена 3 р.

Рецензируемая книга является продолжением многотомного издания «Животный мир Молдавии» и первой наиболее полной сводкой о круглоротых, рыбах, земноводных и пресмыкающихся, обитающих на территории Молдавской ССР. Монография — результат более чем 30-летних исследований ученых Института зоологии и физиологии АН МССР и других учреждений республики и сопредельных территорий с использованием литературных источников, как об этом сообщается в предисловии редактора И. М. Гани. Она включает в себя сведения о видовом составе, распространении, экологии и практическом значении указанных групп животных.

Влияние хозяйственной деятельности человека на окружающую среду, особенно в условиях высокой плотности населения, свойственной Молдавии, с каждым годом